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ELECTRIQUE
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Que ce soit pour garder
des bovins ou des ovins,

SYNOPTIQUE

'#I !

'(Ig. 1)

Pour obtenir une tension de va-
leur importante entre le fil de cl6-
ture et le sol, on utillise un auto-
transformateur dont le primaire
est allmenté de facon cyclique
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BOB

N2

par une tension continue E. A
chaque ouverture ou fermeture
de |'interrupteur électronique K,
une FEM d’auto-induction prend
naissance dans le primaire de la
bobine. Cette FEM est amplifiée
par le rapport N2/N1 ou N2 et
N1 représentent les nombres de
spires des deux enroulements de
I"autotransformateur. L'interrup-
teur chargé d'assurer les com-
mutations est piloté par une base
de temps de période réglable.

SCHEMA DU MONTAGE
{fig. 2)

1° La base de temps

Elle est de conception tres classi-
que et fait appel a un bbb qui dé-
lvre sur sa patte 3 des signaux
de période ajustable par P1 entre
1 et 10 secondes. La faible va-
leur de Ro vis-a-vis de R1 + Pq
permet d’obtenir un rapport cycli-
qgque assez proche de l'unité. La
durée de I'état haut est en effet
presque égale a la périocde,
comme le montre la figure 3a.

2° L’interrupteur électronique

Ce rble est confié a un triac, bien
que la fréquence de fonctionne-
ment soit suffisamment basse
pour gqu'un simple relais puisse
convenir. Nous avons préféré
cette solution car elle évite la
destruction des contacts provo-
quée par les étincelles de rupture
comme cela est le cas pour les
relais mécaniques.

La figure 3b montre que le triac
n‘est déclenché gu'au moment
ou le signal de sortie de la base
de temps passe de |'état bas a
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I"état haut. La diode D2 supprime
les Impulsions négatives que le
circuit R3-C3 fournit, alors gue D3
les laisse passer vers la gachette
du triac.

3° L’'aviotransformatevur

Pour ne pas avoir a chercher un
mouton a cing pattes, nous
avons fait appel a une simple bo-
bine d’allumage pour véhicule a
essence. Rappelons que celle-ci
fonctionne exactement dans les
mémes conditions, a ceci pres
que la cadence des coupures est
plus élevés dans un moteur et
gque la longueur des liailsons est
plus faible.

Photo 2. — La platine préte a /'emplo;.
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4° La source continuve E

Pour pouvoir bénéficier d'une
tension de valeur suffisamment
élevée sur le fil de clbture, Il faut
partir d'une valeur E assez iImpor-
tante, car malgré le rapport élé-
vateur de la bobine, I'impédance
que constitue le fil de cibture
charge le secondaire de celle-ci
de facon tres sensible.

Bien que prévu pour étre ali-
menté sous 6 ou 12 V (suivant le
type), nous n’avons pas hésité a
alimenter le primaire de notre bo-
bine (modele 12 V) sous pres de
200 V. Pour obtenir cette ten-
sion, a partir d'une batterie (ou
de piles), "alimentation secteur

directe étant totalement proscrite
pour des raisons évidentes de sé-
CUrité, nous avons mMis en ceuvre
un oscillateur sinusoidal qui asso-
cie le transistor T1, au transfor-
mateur élévateur T, le tout suvi
d'un redresseur simple alter-
nance (Ds). Le filtrage est assuré
par C4 qui sert en méme temps
de condensateur réservoir. Il n'y
a pas a s’lnquiéter pour ce mo-
dele de transformateur gqui est
trés courant puisqu’ll s'agit d'un
modele 3 VA 220 V/2x0 V.

De facon annexe, le schéma de
principe montre que la diode D1
protege le montage contre ies in-
versions de polarité, et que la
DEL connectée a la sortie de la
base de temps rend compte du
fonctionnement de celle-ct. Dans
cette configuration, elle ne
s'éclaire que pendant les courts
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instants ou se produisent les im-
pulsions sur le fil de clbture, ce
qui correspond aussi a une
consommation minimale du mon-
tage. On peut, au détrment de
cette consommation, connecter
la LED a la masse du montage,
celle-ci ne s’éteignant que pen-
dant les impulsions de lignes. On
n‘oubliera pas d’intervertir les

Photo 3. — Le transformateur doit étre
bien fixé sur le circuit imprime.

Le moins de la batterie peut étre connecté au sol

connexions de la DEL (anode re-
liée a Rg et cathode a la masse)
dans ce cas.

REALISATION PRATIQUE

L'ensemble des composants
tient sur le circuit dont le typon
est donné a la figure 4. L impian-
tation ne pose aucun probleme
particulier si l’'on suit avec soin la
figure b et que I'on respecte les
polarités des condensateurs
chimiques, des diodes et, bien
s(r, des composants actifs.

Si I'on souhaite pouvoir régler la
cadence des impulsions, on rem-
placera |'ajustable du circuit 1Im-
primé par un potentiometre de
méme valeur, cablé en facade du
boltier.

| "alimentation peut se faire de
différentes facons, suivant qu’il
s'agit d'une utilisation perma-
nente ou occasionnelle. Dans ce
dernier cas, deux piles de 4,5V

montées en série peuvent assu-
rer un fonctionnement de quel-
ques semaines. Pour des durées
de plusieurs mois, Il est préféra-
ble de passer sur pile spéciale
(9 V) pour clbture électriqgue de
capacité plus importante ou car-

rément d'utiliser une batterie de
12 Vet 30 Ah ou plus.

MISE AU POINT

Hormis |'ajustage de P1, il n'y a
théoriguement aucune mise au
point a effectuer. Néanmoins,
|"auteur a constaté que les carac-
téristiques des transformateurs
et du transistor pouvaient étre a
I"origine d’'écarts de performan-
ces assez nets. En conséquence,
si la longueur des étincelles obte-
nues entre la borne « chaude »
de la bobine et [a masse n’atteint
pas au moins 6 mm {prendre tou-
tes les précautions nécessalires
pour ces essais car les déchar-
ges correspondant a de telles dif-
férences de potentiel ne sont pas
trés agréables, |'auteur en sait
gquelque chose pour y avoir
« go(té »), procéder de la facon
suivante .

Si d’aventure aucune étincelle
n‘apparait, s'assurer en tout pre-
mier lieu du fonctionnement de
"oscillateur ; mesurer pour cela
la tension continue aux bornes de
Ca (voltmetre calibre supérieur a
200 V). Si cette tension est
nulle : remplacer le transistor ; et
si le défaut persiste {cas tres rare
mais pas impossible), Il faut alors
croiser deux des connexions d'un
des enroulements 6 V du trans-
formateur en effectuant une In-
tervention sur les pistes du circuit
imprimé, ce qui devrait conduire
a un fonctionnement correct.

Si le montage fonctionne, mais
que |'étincelle ne mesure que 2
ou 3 mm, agir sur les points sul-
vants : |
— Cs modifie la fréguence d
I"oscillateur ; mesurer celle-ci.
Elle doit étre comprise entre 50
et 200 Hz (augmenter Cs pour
reduire f).

— R4 agit sur le point de repos du
transistor ; essayer de réduire Ra
sans toutefois descendre en des-
sous de 4,7 kfl.

Un dernier consell, n"hésitez pas
a bien dégraisser votre bobine
pour éviter que des amorcages
ne se produisent le long de
celle-ci.

Nous pensons que vous n‘aurez
pas a vous servir de tous ces
conseils, mais il vaut mieux pré-
venir que guerir. F.J.
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Teste avec un
ZN1711

Une bobine d’allumage sert de trans-
formateur a haute tension.

NOMENCLATURE
DES COMPOSANTS

Résistances 1/4 W

Ri, Rqea: 10 kQ (marron, noir,
orange)

Ry : 1,2kQ (marron, rouge,
rouge)

R3 47 KQ (jaune, violet, orange)

Rs : 47 Q (jlaune, violet, noir)

Re . 1 kQ (marron, noir, rouge)

P . austable horizontal 220 kR
ou potentiometre (voir texte)

C1: 100 uF 40 V chimigue axial
Co .47 uF 25 Vchimique radial
Cz . 100 nF 63 V milfeuil
Cqa.1,5uF400 V

Cs 10 uF 16 V chimique radial
Ce : 100 uF 35 V chimique radial

Ty : transistor 2ZN1711 ou
N1673

Ir triac TIC 206 D

D1 : diode TN40O0O3

Do, Dz : diode TN4 148

D4 : diode TN4007

DEL

IC: bbb

Divers

| transformateur 3 VA
220V/2 x 6V

I bobine d’'allumage 12 V

1 inter marche/arrét

I coffret
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